

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特二三三

中華民國五十七年十月十日刊 第三八四二號

發行所：人行張鏡湖
社址：長鄭嘉武
副社址：長曲俊銘
主編：吳淑卿
編輯：張美雲

新生註冊暨入學輔導

今日起舉行四天

鄭校長主持開訓典禮

（本報訊）七十七學年度大學日間部新生註冊及入學輔導，於今（十一）日起至十四日，分兩梯次舉行。（各系組註冊梯次詳見附表，入學輔導分配梯次與註冊之梯次相同）

第一梯次於今日上午八時廿分至九時；在大忠館華風堂報到；九時十分至九時五十分，舉行開訓典禮，由鄭校長主持，典禮後，由各系輔導員帶領新生前往大孝館註冊，並進行系統介紹、資料建立；十二日繼續展開入學輔導的課程。第二梯次於十三、十四日進行，程序與第一梯次相同。

研究所新生入學輔導

本月13、14日舉行

（本報訊）本校七十七學年度研究所新生入學輔導，於本月十三、十四日，與大學日間部新生同時舉行。各研究所新生著素色便服，於十三日上午八時廿分前到華風堂報到。

日期	時間	系組
十月三十日 (四期星)	10:00	哲學系
	10:40	文學系
十一月一日 (二期星)	10:50	韓文組
	11:30	俄文組
十月三十日 (四期星)	1:30	應數系
	2:10	物理系
十一月一日 (二期星)	2:20	生物系
	3:00	政治系
十月三十日 (四期星)	3:10	園藝系
	3:50	財經系
十一月一日 (二期星)	4:00	森林系
	4:40	土資系

大學日間部新生註冊日程表

（本報訊）由東、劍花、少白、仲霍、孟俠、先培學社等合辦的「新生活服務用品展」，於大慈、大倫兩館舉行。

（本報訊）畢業生就業輔導室提供下列工作機會，有意者至大恩館五樓該室登記。

（本報訊）化學社於今（十一）日上午十時十分，假大義三〇六舉行新生座談，盼新生踴躍出席，並請有關人員準時到場。

（本報訊）大夏新聞學社為加強讀書風氣，本學期起，即已邀請多位師長推薦好書，鼓勵同學向學。

（本報訊）體育用品展，假大義二樓門口，舉辦體育用品展及招新。

（本報訊）網球社於今日至十四日每日上午八時至下午五時，在大忠館門口受理招新報名。

千仞岡徵稿

即日起收件

徵求內容有小小說（一千字左右）、散文（六百至八百字）、詩（十四行）；以上的主題皆為「我的第一次」；而評論（一千字）：主題「我對股價徵稅看法」；書評（一千字）：非文學類書之文評。另，千仞岡還歡迎笑話（班級或校園趣談，愈短愈好）及漫畫題材（8×5.4×1）。

截稿日期為本月十五日止，稿費從優，稿件逕投文藝三羅美玲，欲退還稿件，請先註明。

（本報訊）中國兒童出版社徵文字編輯人員，文學院畢業，文筆佳，對兒童文學有興趣者，待遇面談。

（本報訊）愛暉社山服隊25期、平服隊16期招新，今起至十四日，在大忠館前，在印刷系辦前，受理報名。

（本報訊）活動中心本週電影欣賞，因新生入學輔導使用華風堂，故暫停放映兩次（本月十一日及十四日）。

今起調教室上課

（本報訊）據課務組表示，因大恩館電梯整修，本學期在大恩館五〇一室、六〇一室上課之班級，自今（十一）日起調至大義、大義、大德館等教室上課。

（本報訊）茶藝社今日起，連續四天，每晚五時至六時，假中心門口受理招新報名。

社團招新

（本報訊）詩誦社即日起，每日中午十二時卅分至一時，假大忠館前，在印刷系辦前，受理報名。

工作機會

（本報訊）畢業生就業輔導室提供下列工作機會，有意者至大恩館五樓該室登記。

（本報訊）化學社於今（十一）日上午十時十分，假大義三〇六舉行新生座談，盼新生踴躍出席，並請有關人員準時到場。

物理學社設新生服務處

（本報訊）物理學社於今（十一）日，假該系辦公室、大義館及大孝館前設立新生註冊服務處，請各輔導幹部著系服，於中午十二時卅分，在系辦集合。

（本報訊）網球社於今日至十四日每日上午八時至下午五時，在大忠館門口受理招新報名。

體育用品展

（本報訊）網球社於今日至十四日每日上午八時至下午五時，在大忠館門口受理招新報名。

大夏新聞學社讀書座談會

（本報訊）大夏新聞學社為加強讀書風氣，本學期起，即已邀請多位師長推薦好書，鼓勵同學向學。

（本報訊）網球社於今日至十四日每日上午八時至下午五時，在大忠館門口受理招新報名。

僑聯迎新露營·即起登記

（本報訊）僑生聯誼會於本月十五、十六日，假味全埔心牧場，舉辦迎新露營，參加之僑生免收費，僑生須繳一百元，有意參加之僑生請於本月十三日止，至僑外輔導室陳助教處登記。

網球社

（本報訊）網球社於今日至十四日每日上午八時至下午五時，在大忠館門口受理招新報名。

暫停放映

（本報訊）活動中心本週電影欣賞，因新生入學輔導使用華風堂，故暫停放映兩次（本月十一日及十四日）。

大恩501601室上課者

（本報訊）大恩館五〇一室、六〇一室上課之班級，自今（十一）日起調至大義、大義、大德館等教室上課。

附照、自傳

於十五日前登記。

徵業務助理

（本報訊）徵業務助理，外文系畢或夜間部英文佳者，待遇面談。

大恩501601室上課者

（本報訊）大恩館五〇一室、六〇一室上課之班級，自今（十一）日起調至大義、大義、大德館等教室上課。

暫停放映

（本報訊）活動中心本週電影欣賞，因新生入學輔導使用華風堂，故暫停放映兩次（本月十一日及十四日）。

大恩501601室上課者

（本報訊）大恩館五〇一室、六〇一室上課之班級，自今（十一）日起調至大義、大義、大德館等教室上課。

新 生 感 言



夜間新部一翁容幼

帶著一顆新鮮人既期待卻又忐忑不安的心情，踏進了文化。初到大夏館，心中不免有些許的失望。因為那和我夢想中的，完全不一樣。想像中的大學校園，應是廣大，風景又怡人。可是我們卻要在一棟陳舊不堪的大樓中，度過五年的大學生涯，心中悵然萬分，更有些無奈。但經過二天的新生訓練之後，我已逐漸喜歡這裡了——「文化」。

最讓我感動的是學長、學姊們服務熱誠。從迎新座談起，就不停地為我們在忙。甚至犧牲他們自己的上課時間來陪我們。帶著我們這一群什麼都不懂的小學弟(妹)們去註冊，從六樓到一樓一個個關卡的跑，從未見他們臉上曾顯出不悅的神色。我相當訝異他們那來的熱心，我心中的感激，更是無法言喻的。不知如何來形容。總感覺我們真的就是他們的弟妹一樣，這感覺真好。而也正因為他們的照顧帶領和愛護，才不致於讓剛

進學校的我倉皇失措。

另外，從學姊、學長們身上，我看到年輕人應有的活力、熱情和朝氣，令我非常羨慕，心中好盼望自己以後也能和他們一樣。尤其是新聞系的學長、學姊們更是個個洋溢著青春的氣息。由此看來我的未來應不會再是一場夢而已，也相信五年後我的生活真中一定會增添許多色彩，而不再是一片空白了。

看了各社團的表演，使我深深體會到大學真是一個自由的天地，可讓每個人盡情發揮所能所長，朝自己的興趣去發展、學習。也讓我明瞭「文化」真的是麻雀雖小，五臟俱全。

記得系主任曾說過一句話：「得不到你所愛的，更愛你所得到的。」我覺得很有道理，雖然進文化新聞系不是我的第一志願，但是既然進了文化，我會好好的學習，不虛度這五年的時光，我將好好珍惜我所擁有的。

易 學 天 地 三 知 己 知 彼 的 八 字 學

「我跟他八字不知是那裏犯沖？不然他怎麼老跟我唱反調。」這是我們常聽到的話。但，為什麼甲乙兩人常持相反意見，就說是「八字」犯沖呢？「八字」是什麼呢？

「八字」指的就是人們出生時間的一種紀錄，但不是「數字」型的時間，而是用中國的「十天干」(甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸)配合「十二地支」(子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥)，等順序來記時的，如七七年國曆十月十日(農曆八月廿日)早上八點，即記為「戊辰年、辛酉月、戊戌日、丙辰時」共有四

性固執，較欠缺通融性。

(六)日干為己：心地善良、多才多藝，有修養重內涵，做事精明，善變化。

(七)日干為庚：性剛直、豪爽、喜出風頭，易衝動但講道理，自主但不侵犯。

(八)日干為辛：魯莽、激烈、急切、才華高、重感情、有操作慾，有攻擊性，虛榮心強，缺乏魄力。

(九)日干為壬：樂觀外向，性急反應快，喜用腦筋，善於把握機會，但縱欲任性。

(十)日干為癸：性情和緩，內向而好幻想、重情調、重視他人對自己的肯定，重原則有耐心，但易神經質。

漫 談 蝶 類 標 本 採 集



生物學社王緒昂

蝶，素有「大自然的舞姬」的美稱，自古常為文人雅士所詠讚，而它的食性專一，更可作為研究生態的材料。在台灣的四百多種的蝶類，可說是全球難得的自然資源。

蝶類標本採集在生態的研究上，有其重要的地位。在目前經由長久的濫捕下，蝶類的生存已步入危機的階段。以南投的埔里而言：在加工業者的捕殺下，已經沒有當時「蝴蝶盛世」的一景，再加上農藥的噴灑以及土地的開發，在在都加速蝶類的滅亡。因此在考慮生態保護之下，作為一位採集者，應儘量不妨害族群生長的條件下，完成採集工作。在此，我們來說明一些採集者所必備的觀念。主要的理由在於採集者和標本商所持的目的不同，採集者著重於學術價值，而標本商只著重於利之所趨，因此在先決條件下，作為採集者必須考慮蝶類生態的情況而從事採集工作。以下便是作為採集者所應注意的事項：

- 1 採集和製作標本的同時，須仔細觀察蝶類生態和形態，如此才能獲得活的知識。
- 2 除了必要的數量外，不可無限制的任意獵捕。
- 3 製作完整且美觀的標本，必須把翅膀破損或鱗片脫落者放生，尤其是為數極少的母蝶。
- 4 採集者也可從事飼養工作，並且可以研究它們的生活史，這是一件既有趣又具科學價值的工作。到目前為止，台灣的蝶類中，尚有一半以上的品種的生活史，未有人探討研究過。

的保存也是重要的工作之一。

此外，我們要談到蝴蝶的保護。以下幾點供作參考：

- (1)嚴禁山地濫墾：開墾是蝶類減少的最主要原因，雖然台灣面積不大，不能為了保護而影響國家經濟發展，不過仍要重申不合法的開發山地是必須嚴格取締。
- (2)指定保護區：指定幾個保護區，管制開墾，有效保護蝴蝶生態。
- (3)指定「保護種」和開放「採集種」：台灣產的四百多種蝴蝶中，可允許一百種開放為「採集種」。准許大量採集、加工、出售、出口。其餘一律為保護種，除了研究目的之外，嚴禁加工、出售。
- (4)風景遊憩生態系：在日月潭、陽明山等風景區，以人工種植蝴蝶幼蟲的食草，以及成蝶吸食花蜜的花木。
- (5)投資興建大規模蝴蝶園：台灣的自然環境，適宜蝴蝶的大量繁殖，投資興建大型蝴蝶園，成為全世界獨特的觀光目標，並在園內繁殖即將絕滅的稀有蝴蝶，使能延續種族生命。
- (b)重視宣傳教育：發行有關蝴蝶的紀念郵票，舉行講演、展覽會、出版書籍；以引起社會對於自然萬物的關懷和興趣。

最後，本人願以拋磚引玉的作法，使大家更加重視和環境心和重視。也希望將來我們的環境更富有自然的和諧和美妙。

參考(陳維壽：台灣的蝴蝶) 生物學社於本月三日至十五日，假大義四樓春秋坊旁之「生物園」，舉辦蝴蝶展，歡迎觀賞。

於爭執。

這樣的八字叫犯沖？這須有系統的學習方能全然的辨別，筆者在此提供一簡易的「八字」論個性的方法，只要將其推演一番，應該在個性的了解方面多些判斷。

首先須有一本萬年曆，可到易學社借用，接著請翻開出生年那一頁，然後依農曆生月和生日，查最上面的月份欄和最右或最左的日期欄，找出其交叉點就可找到出生日的干支，現

(一)日干為甲：發展向上之心，個性堅強正直有骨氣，主善助人，好管事，重視具體物質，但對物不執著而注重道德規範，善於操作而負責任。

(二)日干為乙：性柔順溫和，表現力強，重視實物，有向周圍發展之野心，聰明、反應敏捷，適應力強但怕人管，多乘性直率無心機。

(三)日干為丙：心地光明，個性急躁，快人快語，重表現喜服務，凡事有義氣，自尊心強，做事有勁力，但易剛柔、衝動。

(四)日干為丁：溫和富同情心肯助人，對公眾的事較有興趣，為人守禮守法，思考周詳。

(五)日干為戊：沈穩厚重，對物質淡泊，有孤獨癖，信譽重名譽，但個

研習「八字」學是要「知命」，並運用它來達到「知己知彼」的「識機先」境界。誠懇地歡迎您加入研究「知己知彼」的社團。

給新鮮人的見面禮

迎新系列活動

十月下旬陸續展開

學生活動中心

(本報訊)為迎接大一新生的來到，由學生活動中心主辦，女聯會及其他社團合辦的迎新系列活動，將於本月二十日起陸續展開。

據學生活動中心總幹事龔炎濤表示，此次全校迎新活動將趨向於多元化，不僅符合大一新生多樣化的期望，並且將展現大學生活的多姿多采。

迎新活動內容包括：
十一月廿日：社團表演晚會——將集合本校各優良之社團參與表演，以展現各社團之才藝與風格，並藉此使新鮮人對華岡社團作進一步了解，其中包括音樂、歌唱、舞蹈、戲劇等節目。
二十月廿四日：學生之愛——迎新演唱會——由學生活動中心與可登唱片公司合辦，邀請伍思凱、馬玉芬、幻眼合唱團等歌手演出。

三十月廿六日：雷射迎新舞會——舞樂離已日漸開放，但大學生的舞會仍是大多數新鮮人最憧憬的。此次雷射舞會，由學生活動中心與女聯會主辦，將有最佳的燈光及音響等設備，學生活動中心於每學期中，每週二、五定期在華岡堂放映影片；迎新期間，中心更將選擇高水準的名片供全校師生觀賞。
另，各學系的迎新活動，也都正緊鑼密鼓地籌畫展開中，包括新生座談會及露營、舞會等。盼這一季的主角——新鮮人，莫錯過以上的活動，也期待新生日有所收穫。

華岡書城圖書部

提供代購用書服務

(本報訊)華岡書城圖書部為使各系組免除商務的干擾，特提供「代購授課用書」服務。
凡各系組助教、校電話分機三一八、各班班代表有需、三五二兩線，與圖書部取得聯繫、圖書部取得聯繫、城圖書部購買。

或逕洽華岡出版部，歡迎全校同學多加利用。
另，大二用書——中國現代史——已於日前在華岡書城圖書部開始發售，有需要的同學請逕至大典館通往大忠館地下室之華岡書城圖書部購買。

自工業革命以來，人類在科技方面的發展，真可說是「一日千里」。隨著進步的腳步，所需要的數字運算和資料處理也愈來愈繁複。為了使日常的工作能達到更快、更精確的目的。於是二十世紀的世紀寵兒——電腦誕生了。就其優點看來：(一)儲存容量大；(二)處理速度快，能提供良好的資訊；(三)減少錯誤發生，提高經濟效用；(四)減輕人力使用，提高整合性和安全性。上述的優點無一不是在使人類的電腦工程師都絞盡腦汁想設計容量更大，處理速度更快。就個人電腦而言，從四位元、八位元、十六位元，到最近才發展成功的三十二位元個人電腦，都是在朝這個方向前進，所以電腦的普及性是可以預見的。

但是空有其器而乏人使用卻是現今資訊工業的一大隱憂。資訊業在臺灣的發展不過十幾年光景，而以其發展速度之快，人才之培育又趕不上發展的速度，所以人才之短缺是可以想見的。根據調查顯示，現在從事資訊業的人員僅有少部份是資訊相關科系畢業的，大部份則是其他科系轉行，可想而知人才素質不會很高，所以提高人才專業程度是現在的而努力目標之一。各私立大專院校紛紛設立資訊工程、資訊科學、資訊管理、計算機科學……等科系，名稱雖不盡相同，目標卻大同小異，都是在培育



文大資訊展

十月十九日推出

資訊人才，不管是硬體、軟體，或管理各方面。本校成立資訊管理系的意義也在此。

人才專業化固然是本系成立目標。但使電腦普及到每個人也是我們努力的方向。要知道電腦是未來世界的必需品，家家有電腦不再是神話。如果您現在不未雨綢繆，套一句張小燕的口頭禪：你就落伍了。為了使全校同學能具有初

因鑒於發生數起校園餐飲中毒事件，校方為維護師生健康，促進飲食的衛生，特於暑假中成立膳食委員會，組織章程已公布於日前的華夏專報。此委員會每週不定期抽驗校內的三家餐廳，並公布檢驗的結果，以促進業者對衛生的注重。以下即是膳委會的第一次檢驗過程。

和生活小組代表所組成的督查小組參與此次的檢驗。
一、大雅餐廳：紅外線消毒機正常運作，冷凍冷藏庫溫度合乎標準，另以螢光測試機檢驗餐盤，免洗餐具的反應均正常。不合格項目如中餐廳所使用之塑膠盤，楊老板表示將要改進；另，裝豆漿之塑膠碗已不再使用，改為免洗用具。
二、友誼廳：未開張，故無法檢驗。
三、書城餐廳：免洗餐具反應正常，麵包部的包子、花捲均新鮮，未逾保

存期限。
四、家政系實習麵格項目是保麗龍杯，侯老板表示將改以紙杯代替。
此次是膳委會第一次的檢驗，因此只作抽樣式的檢查，目的在促進業者注重衛生及了解廚房狀況，以建立一套檢驗的標準，並準備必要的儀器及測試劑。另外，由於最近發生的編米事件，本校大雅餐廳食米，經化學系化驗，結果重金屬含量為零，師生可安心食用。
膳委會的成立是一個促進飲食環境的開始，同學如有

本館校膳食委會員
明說驗檢次首飲餐內校
• 供提組小活生心中動活 •

任何有關飲食的問題，可逕向其反應。另外，在此更呼籲同學從自己做起，用餐後，記得將免洗用具破壞，以免業者回收。
提供同學一項新資訊：
市立陽明醫院為服務華岡居民，特於建國路五號(即教師研習中心旁)成立門診部，時間為每週二、四、六上午九時至十二時，電話八六一〇二三八，收費比照一般市立醫院。同學如有需要時可就近前往。

華岡博物館
影片欣賞
(本報訊)華岡博物館於明(十二)日上午九時，將放映中國文化風貌第一集，內容將介紹泉州風情等大陸風光。
專題演講
(本報訊)夜間部經濟學社本月十三日晚上七時，假光華樓邀請陳文龍演講「我國經濟發展現況與展望」。△畢服會幹訓協調會今晚五時卅分，假會辦召開。

七十七學年度第一學期 獎學金申請第十次公告

課外活動組提供

獎學金名稱	金額與別名	申請資格	附繳證件及截止日
戴運軌先生學年獎學金	一萬元	限物理系二一四級學生，上學年學業成績及格、總平均在八十分以上，操作甲等，且未領其他獎學金者，由系主任推薦申請。	1. 申請書 2. 學生證影本(加蓋註冊印章) 3. 上學年成績單 十月十五日止
華僑救國聯年壹名獎學金	七七〇六八學五千元	限本校日間部二一四級之僑生，上學年學業平均七十五分以上，操作八十分以上，且未領其他獎學金者；由僑生及外籍生輔導室主任推薦一名申請。	1. 申請書 2. 上學年成績單 3. 學生證影本(加蓋註冊印章) 十月十五日止
苗栗縣政府獎學金	七七〇六九學一千元	限在該縣設籍六個月以上家境清寒，上學期學業總平均八十分以上(每科均六十分以上)，操作八十分以上(體育七十分以上)(含夜間部)。且未領有其他獎學金及未享有公費待遇者申請。	1. 申請書(逕向該府教育局學管課索取) 2. 上學期成績單 3. 清寒證明(由系主任出具) 十月十五日止 (已登於本月七日第一期第一版)
林公熊徵學期獎學金	七七〇七〇學五千元	限日間部二一四級學生，前學期學業、操作均在八十分以上，且未領其他獎助金及公費者申請。	1. 申請書(逕向永琦百貨公司) 2. 前學期成績單 3. 全戶戶籍謄本 4. 學生證影本(加蓋註冊印章) 5. 一寸半身照片二張 十月十五日止

養樂多獎學金	七七〇七一學二萬元	限研究所及營養組二年級各級及營養系二一四級學生，上學年學業平均八十分以上，未受大獎部平均八十分以上，未受貳名各行七十分以上，未受一萬五記過處分且未領其他獎學金者申請。	1. 申請書 2. 上學年成績單 3. 個人戶籍謄本 4. 學生證影本(加蓋註冊印章) 5. 系主任推薦書 十月十五日止
財團法人李年氏宗祠獎學金	七七〇七二學一萬元	凡本校李姓同學，上學年學業成績平均達八十分以上，理科八十分以上，操作優良且體育中等者申請。	1. 申請表(逕向該會索取) 2. 上學年成績單 3. 清寒證明 十一月五日止(以郵戳為憑，逕寄台北市南京東路三段三〇九號，財團法人李氏宗祠委員會收)
安徽省懷寧縣獎學金	七七〇七三學六千元	本校懷寧縣籍學生二一四級學生，上學年學業操作均在八十分以上，體育七十分以上(家境清寒者學業降低五分)，且未領其他獎學金者(不含研究生)。	1. 申請書 2. 上學年成績單 3. 二人推薦書一份 4. 戶籍謄本一份 5. 清寒證明 十二月卅一日以前逕寄該基金會申請；地址：北市和平東路二段一七五巷五四號三樓劉鎮球先生收
連雅堂先生期(全校)獎學金	七七〇七四學一萬元	限日間部二年級以上之學生，法學院或所系在八十五分以上，操作八十以上(研究所新生以大學畢業成績為依據)，且未領其他獎學金者申請，以台南市籍學生為優先。	1. 申請書 2. 前學期成績單 3. 學生證影本(加蓋註冊印章) 4. 系主任推薦書 5. 全戶戶籍謄本二份 6. 二吋半身照片一張 7. 未領其他獎學金證明 十月十五日止

邱和成獎助期四千元	限內設籍一年以上，陶瓷、機械、化工科系，上學期學業七十分以上，操作及體育七十五分以上者均可申請。	1. 申請書 2. 前學年成績單 3. 自傳 4. 最近二吋半身照片兩張 5. 參加社團活動著作、得獎作品等 6. 全戶戶籍謄本 十月十五日止
七七〇七六學一萬元	甲類：限大傳、新聞、音樂系學生。 乙類：限電機系學生。 前學年學業、操作八十分以上，體育七十分以上者。	1. 申請書 2. 前學年成績單 3. 自傳 4. 最近二吋半身照片兩張 5. 參加社團活動著作、得獎作品等 6. 全戶戶籍謄本 十月十五日止

務服運託李行生新 用利加多迎歡

(本刊訊)負笈北上的新鮮人多半都會對於眾多沈重的行李大傷腦筋，尤其本校地處陽明山，運費更是昂貴。為了服務北上的新鮮人，學生生活中心特別在新生活報到時，提供免費的行李託運服務。

據學生生活中心服務委員會表示，活動中心將在延平北路火車站行李領取處，以及火車站的兩個出口處設有托運服務台。新生可自行將行李託運至台北火車站，然後到上述服務台地點辦理免費行李託運。這項服務的時間從十月十日到十二日，每天上午八時卅分至十二時卅分、下午一時至四時。

恩館學生生活中心內，活動中心服務門口設立服務台供領取行李之外，並參加。

體育學社 新生座談會

(本報訊)體育學社為服務大一新生，特於今(十一)日上午十時，假體育系圖書室，舉辦新生座談會，由學長帶領新生認識大學生活及華岡環境，當天下午則由體二同學帶領新生註冊，請新生踴躍參加。